

تقریر: سید عطاء الرحمن بخاری  
ضبط و تحریر: شیخ حبیب الرحمن شاہوی

## صحابہ ابروئے رسول ہیں!

ابن امیر شریعت سید عطاء الرحمن بخاری مدظلہ نے مہرم سنہ ۱۴۱۰ھ مطابق ۱۸ اگست ۱۹۸۸ء کو طرہ بنی ہاشم مشان میں مجلس مناقب اصحاب رسول علیہم الرضوان کے اجتماع میں یہ خطاب فرمایا! جسے افادۂ عام کے لئے تاریخین کرام کی خدمت میں پیش کیا جا رہا ہے۔  
(ادارہ)

صحابہ کرام رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین اللہ سبحانہ تعالیٰ کی وہ پسندیدہ مخلوق ہیں۔ جن پر ساری کائنات انسانیت میں سے چنے ہوئے انسانِ کامل جناب سیدنا و مولانا محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے تیس برس محنت فرمائی اور ان تیس برسوں میں قرآن کریم کے وہ تمام القاب جو المتقون، المتقون، الفضل، الفضل، الفضل کے الفاظ ہیں قرآن حکیم میں ملتے ہیں۔ صحابہ ان کا مکمل مصدق بنا دیئے۔ ایسا نہیں کر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اللہ پاک نے انسانوں کی جس بستی میں نازل کیا اور پیدا فرمایا۔ وہ انسانیت کی اعلیٰ اقدار سے نوازے گئے ہوں۔ انسانیت کی اعلیٰ اقدار اس مخلوق پر فرموس کرتی ہیں۔ وہ آفتاب و ماہتاب کی طرح تابندہ ہیں۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی محنت اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا تذکرہ و تطہیر کا عمل صحابہ کرام کی زندگی میں یوں جھلکتا ہے۔ اور یہ ان کی زندگی کا وہ لازمی حصہ بن گیا۔ جس طرح سورج اور چاند میں روشنی اُس کے وجود کا لازمی حصہ ہے۔ اللہ سبحانہ تعالیٰ نے اور حضور پاک صلی اللہ علیہ وسلم نے ان انسانوں کو مستقبل کے تمام انسانوں کے لئے رہنما، رہبر، مقتدا اور پیشوا کا درجہ دیا اور یہ محض سوکھے اور جھولے تقدس کی وجہ سے نہیں بلکہ عمل، جدوجہد، سعی، پیہم اور مسلسل کد و کاوش کی گھاٹیوں میں سے انہیں گزار کے۔ زندگی کے تمام پرخطر مراحل

میں سے انہیں گزار کے تمام مشکلات و مصائب کی دایوں میں انہیں آزما کے اللہ تعالیٰ نے یہ تمام انہیں عطا فرمایا جس طرح قرآن حکیم میں واضح طور پر یہ موجود ہے اِنَّ الَّذِيْنَ يَنْفُسُوْنَ اَصْوَابَهُمْ عِنْدَ رَسُوْلِ اللّٰهِ - الشپاک نے فرمایا کہ دین کیجئے جس اخلاص کا میں طلب گار تھا۔ دین کے لئے جس قلبی ادب اور ضمیر کی تہوں میں پوشیدہ اخلاص کا جو میرا تقاضا تھا۔ میں نے اس اخلاص، اُس ادب، اُس محبت، اُس والہا دین، اُس شینفنگی پر صماہ کو آزمایا۔ اس نسان پر میں نے انہیں کسا۔ میں نے انہیں تلواروں کی دکھا پر آزمایا۔ تیوں کی بوچھاڑ میں آزمایا۔ نیزے کی آئی پر آزمایا۔ آگ کے شعلوں سے گزارا۔ لپکتے ہوئے تیل کے کڑاہوں میں انہیں جھنستا ہوا دیکھ کے آزمایا۔ اور ہر آزمائش کی ہر بیٹی میں، آزمائش کے ہر لمحے میں، آزمائش کے ہر موقع پر، مصائب کے تمام دھاووں میں، مشکلات کی سمجھا دلوں میں۔ میں نے اپنے ان بندگان باصفا کو سچا اور بچتے پایا۔ اور پھر میں نے کہا کہ میں نے ان کے دل کا امتحان لے کسا انہیں شقی پایا اور کوئی شخص کہ جب تک کراؤں کے دل کی اتھاہ گہرائی میں کسی نظر نیے، کسی عقیدے اور کسی شخص اور کسی ذات کے ساتھ کامل محبت موجود نہ ہو۔ اور اس کے لئے مال کی قربانی تو ایک طرف زمین سے نکلنے والے نفلوں کی قربانی نہیں دیتا۔ لمحوں کی قربانی نہیں دیتا۔ اور انہوں نے لمحے گھنٹے، دن، ماہ و سال، پل پل زندگی پوری عزت و آبرو اور زندگی کی تمام رعنائیاں اور توانائیاں محمد کی ایک صلے حق پر نشا و قربانی کر دیں اور ان نے اس کی گواہی دی ہے کہ وہ اپنی جان پر دکھ جھیل کے دوسروں کے لئے ایثار کا نمونہ پیش کرنے والے ہیں۔ وہ مال کے مسئلے میں ہو۔ جان کے مسئلے میں ہو۔ دنیا کے مسئلے میں ہو۔ معیت میں اپنے آقا و مولا کے تحفظ کے مسئلے میں ہو۔ دین کی اقدار عالیہ کی حفاظت ان کی بقا، ان کے استحکام ان کے فخر و امانانیت کے دلائل میں اس کے اتارنے کا موقع ہو۔ کوئی موقع ایسا نہیں کہ جہاں محمد کے ساتھیوں نے، غلامان محمد نے، اصحاب محمد نے۔ محمد کے تربیت یافتگان نے۔ محمد کی تحریکوں کی کمانی نے۔ کہیں قدم پیچھے ہٹایا ہو۔ ایسا ہرگز نہیں ہے۔ سدا کارِ دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم کی تربیت و ریزہ رائیگاں گئی۔ اگر وہ درست نہیں ہیں۔ بس دور میں۔ اس دور کے لوگ جو اپنے آپ کو بڑا حیثیت پسند کہتے ہیں۔ حق پسند کہتے ہیں۔ حق گو کہتے ہیں۔ سچا کہتے ہیں۔ بڑا کھرا اور اراکل مکر اپنے آپ کو کہتے ہیں۔ منواتے ہیں۔ ان کا یہ عالم ہے کہ دنیا راجح جیسے انسان کے مرنے پر انہوں نے دیکھیں پکاکے تقسیم

کیں۔ بولیں گوں کو پلائیں اور کہا کہ اگر محرم نہ ہوتا تو ہم ڈھول بجاتے، شادی منے بجاتے، طوہیاں بجاتے شادیا نے بجایا کے لوگوں کو ہلکان کر دیتے۔ یہ اگر اپنے جذبہ مغیبتہ کے فروغ و ابلاغ کے لئے اتنی کراہت کے ساتھ اپنے اس عمل کو دہرا سکتے ہیں تو ہمیں بڑے متعلق آپ کا کیا خیال ہے کہ وہ ایک پتے جذبے کے ابلاغ کے لئے سچی باتوں کی بقا اور نفا کے لئے ان اعمالِ صالحہ، نبی کی سیرت کی بقا اور تحفظ کے لئے کہ جب نبی کی کل پر بنی وہ لوگ تھے کہ جب نبی کی کل کماٹی صرف وہ لوگ تھے۔ نبی کی کماٹی کوئی زمین نہیں تھی۔ نبی کی کماٹی کوئی مکان نہیں تھے۔ نبی کی کماٹی محض خاندان نہیں تھا۔ نبی کی کماٹی اس کائناتِ انسانی کے انسان تھے جن کی طرف وہ مبعوث کئے گئے اور کہا یا ایہا الناس! اے انسانو! یہ نہیں کہا میرے خاندان والو! اے میری برادری والو! اے قریش! اے بنی ہاشم! بلکہ فرمایا ایہا الناس! اے انسانو! کائناتِ انسانی میں۔ نبی پر نازل کی گئی صفاتِ عالیہ کا منتقل کرنا نبی کا فرض منصبی ہے۔ نبی صرف تسبیح کے دلانے پر دان کرنا نہیں بتاتا۔ بے شک یہ بھی بتاتا ہے آنکھ میں سرمہ لگانا بھی بتاتا ہے۔ خوشبو پسند کرنا ہے۔ خوشبو لگانا ہے اور لگی ہوئی خوشبو سونگھ کے خوش ہوتا ہے۔ سواک کرنا سنت ہے لیکن اللہ کے راستے میں دانت شہید کرنا بھی سنت ہے، اللہ کے راستے میں جان واردینا بھی سنت ہے۔ بیٹی قربان کرنا سنت ہے۔ وطن۔ اس کی محبت کو قربان کرنا سنت ہے۔ اللہ کی رضا کے لئے، اس کے دین کی بقا اور ابقاد کے لئے اپنا سب کچھ نثار کرنا سنتِ رسول ہے۔ اور جو سنت کے اس زائے پر اس معیار پر پورا نہیں اُتر پاتا وہ نبی کا تربیت یافتہ کیسے ہو سکتا ہے؟

نبی کے ذمہ ہے انہیں اس معیار پر لائے۔ اور یہ ہر نبی کے ذمے ہوتا ہے۔ ہمارے آقا و مولا سرور کائنات، فخر موجودات، سید کائنات صلی اللہ علیہ وسلم آپ کے ذمے بھی یہی تھا کہ جس مقام پر آپ ہیں اسی مقام پر لے کے آؤ۔ ابو جبر، عمر شہمی، عثمان شہمی، علی شہمی، معاویہ شہمی، ابوسفیان شہمی، یزید ابن ابوسفیان شہمی۔ بنو امیہ، بنو سلیم، بنو تمیم۔ تمام قبائل قریش۔ جو مسلمان ہوا۔ اُسے نبی نے اسی مقام پر کھڑا کر دیا۔ بلاں حبشہ میں پر مصیبتیں، کھتھیں، آہفتیں، بلائیں مہیب جڑے کھول کے آتی ہیں۔ تو ایسا نہیں کہ بلاں ڈمکاتا ہے اور ایسا روبرو نبی کی اس منزل سے پیچھے ہٹتا ہے

جاؤ۔ کسی ایک کے متعلق بتاؤ کہ اس لگے قسم ڈول گئے ہوں اس کی فکر میں غرضش آئی ہو۔ انہ  
 اُس کے پاؤں میں رزش آئی ہو۔ کوئی دیکھو تو — کوئی ہے تو بتاؤ — محمد کے ہالے ہوئے، محمد کے  
 لاٹے، محمد کی تئیس برس کی کافی دین کا آبرو ہیں۔ محمد کی آبرو ہیں، آبرئے رسالت صحابہؓ سے قائم ہے صحابہؓ  
 نہیں تو نبی کی آبرو کی بحالی کی کوئی صورت نہیں۔ صحابہؓ آبرئے رسولؐ ہیں۔ صحابہؓ عزت رسولؐ ہیں صحابہؓ عظمت رسولؐ  
 کے زندہ گواہ ہیں — صحابہؓ تربیت رسولؐ کی شہادتیں ہیں۔

صحابہؓ نبیؐ کی تئیس برس کی ہمد و جہد، کدو کاوش کا اظہارِ دامنِ صیغ ہیں۔ علی یرت کا جلوہ ہیں۔ لحو لحو نبیؐ کو چھپاؤ،  
 صحابہؓ سے وہ پالو۔ نبیؐ اوجھل ہو جائے، نبیؐ کا عمل صحابہؓ سے لے لو۔ قول نبیؐ، عمل نبیؐ، سنن رسولؐ، ذرائع رسولؐ  
 احکام رسولؐ، رسول کی دینی سننیں، رسولؐ کی ذاتی عادتیں، رسولؐ کے پسندیدہ باتیں اور احکام کس کس لگے، صحابہؓ  
 کے سوائے کوئی ہے تو بتاؤ —، کائنات میں کون ہے جو ان امانتوں کو تم تک پہنچائے، نبیؐ کے دل پر جو آرا،  
 نبیؐ کی زندگی کا لحو لحو بول کر کہہ رہا ہے کہ قرآن مجید پر نازل ہوا۔ اللہ محمد سے علم کلام ہوا۔ میری بات بات میں خدا بولتا  
 ہے۔ میرا لظن — لظن ظاہری میرا ہے۔ لظن باطنی اللہ کا ہے — اور پھر اللہ قوی انہیں پُر د کرتے ہیں،  
 حضورؐ کے — جو قیامت تک کے انسانوں کے کام آئیں۔ اگر یہ امانتیں قوی دامن نے نہیں سنبھالیں، اگر  
 یہ امانتیں دینا تداروں، پکا زوں، دل کے معصوموں اور عمل کے محفوظوں سے نہیں سنبھال سکیں تو پھر یہ کس کے پاس ہیں،  
 بتاؤ —، حضورؐ کی نبیؐ زندگی، مجلسی زندگی، میدانِ جہاد کی زندگی، صبحِ خیزی، سحر خیزی کی۔ آج نیم شب کی ایک  
 ایک گواہی صحابہؓ رسولؐ ہیں۔ قرآن کہتا ہے :

وَكذٰلِكَ جَعَلْنٰكُمْ اٰمَةً وَّسَطًا۔ | نَبِيٌّ اُنْ پَر گواہ، دہ نبیؐ پَر گواہ — !

دہ نبیؐ کی نبوت کے گواہ، اور نبیؐ کے دامنِ عصمت میں پناہ لینے کے بعد نبیؐ اُن کے ایمان کے گواہ۔ اُن کے اعمال  
 کے گواہ، اُن کے اخلاق کے گواہ، اُنکی ازود اجمی زندگی (پرسنل لائف) کے گواہ، پبلک لائف میں گواہ۔ نبیؐ کی گواہی  
 یہ ہے: — او لثك هم المرشدون — او لثك هم المفلحون — اولثك  
 هم الصّدقون۔

کیا نہیں کہا۔ نبیؐ نے اُن کے بارے میں۔ کہیں قرآن میں ایک آیت، ایک آیت کا کوئی ٹکڑا، ٹکڑے میں سے بھی  
 کوئی سو — بجز تقسیم ہونے والا کوئی مفہوم کہ جس میں نبیؐ نے یہ کہا ہو کہ میں نے عنایت تو کی، لیکن میرے کام کچھ نہ آیا۔ یہ  
 کمال نے نوازی — اقبال نے تو لکھ لیا ہے۔ نبیؐ نے نگلے نہیں کیا — نبیؐ مطمئن کیا ہے۔ ہمارے

آقا و مراد صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک اُمت تیار کی اور وہ اُمت غالبہ تھی، اُمت مغلوبہ نہیں تھی۔ بنی م نے اُمت غالبہ  
 چھوڑی ہے اپنے ورثے میں، اور وہ اُمت غالبہ قیامت تک کے انسانوں پر غالب ہے، علم کے اعتبار سے، علم کے اعتبار  
 سے، عمل کے اعتبار سے، تقوالے قلبی کے اعتبار سے، صداقت لسانی کے اعتبار سے، ایثار کے اعتبار سے، قربانی کے  
 اعتبار سے، شوق شہادت میں آگے بڑھنے کے اعتبار سے اور میدان جہاد میں شہباز کی طرح بھٹنے کے اعتبار سے۔

کوئی طرز زندگی کا ایسا بناؤ، کہ بنی م کے کہنے کے بعد انہوں نے باضی کی طرف دیکھا ہو — کہ میرے بچے، میری جائیداد  
 میرا مکان، میری تجارت، میرے اموال، میرے تعلقات، میرے اعزاز و اقرار، کہا، یا رسول اللہ! ہم موسیٰ م کی  
 اُمت کی طرح نہیں ہیں کہ موسیٰ م نے انہیں سے کہا کہ تم آؤ۔ اللہ کے راستے میں جہاد کرو۔ انہوں نے کہا، ہم فرما ہیٹھے  
 ہیں — تو جان اور تیرا خدا — جاؤ، دونوں لڑو۔ ہم اللہ کی بارگاہ میں اس بات کا عہد و اقرار کرتے ہیں کہ  
 آپ سز سے بات نکالیں — اور ہم موسیٰ م کی اُمتوں کی طرح نہیں، آپ کی اور اللہ کی رضا حاصل کرنے کے لئے  
 آپ کی آنکھوں کو ٹھنڈک ہتیا کرنے کے لئے، آپ کے عذارم کی تحیل کے لئے، اس آگ میں کود جائیں گے اور ایک لمحہ  
 کے لئے بھی اپنے اعزاز و اقرار کے بارے میں سوچنے کو تیار نہیں ہیں۔ اُن کے ساتھ جو ہوگا سو ہوگا، اب تو مقصد تیار  
 آپ کی اطاعت ہے، وہ اطاعت کرنے والے تھے، رائے فیض والے نہیں تھے، آج کے مسلمان کی طرح نہیں، کہ

دین دی گل ہے گل لے کر دی رائے لے لے (پہلے تو یہ دین کی بات پر میری رائے یہ ہے) آج کا نام نہاد مسلمان خطلی  
 جانور، وحشی، سیاست کا چمگلا ڈر، کور بھر، بد بخت و بے نصیب، افتخار کے سنگھاسن کا عاشق، نامراد، سیاست کی چوچڑی  
 جوئی ہڈیاں پچس پچس کر غیروں کا کھا کر، چبا کر، غیروں کا دیا ہوا بول بول کر ٹھک ماننے والا سیاسی جانور یہ  
 دین کے بارے میں رائے رکھتا ہے، صحابہؓ نے نبی م کے سامنے اپنی رائے نہیں رکھی، بلکہ یا رسول اللہ، نعم یا رسول اللہ!  
 جہاں رکنا کے لب و اوہنے اور وہ اطاعت میں سرگرم ہو گئے، صحابہ نے کب اپنی رائے دی ہے، کہاں دی ہے اپنی  
 رائے — درخواست کیا کرتے تھے، رائے کا تصادم نہیں کرتے تھے۔ گزارش کیا کرتے تھے

یا رسول اللہ! ایسے بھی ہو سکتا ہے، ایسے بھی ہو سکتا ہے — حضورؐ فرمادیتے بس میں جو کہتا ہوں وہ  
 درست ہے۔ تو پھر تو کسی کے ہاتھ پر شکنیں نہیں ابھریں۔ اُس نے حزب اختلاف نہیں بنائی۔ اپوزیشن  
 کی کری لیشن نہیں بنائی، نامرادی کی دُروی میں نہیں اُترا۔ مراد مندوں، ارادت مندوں، عقیدت مندوں کی ٹولی  
 کی ٹولیاں، بوق در بوق، فوج در فوج، محمد کے غلام اطاعت کے پیکر بے کراں تھے، اور آخر میں حضرت مولانا نور  
 شاہ صاحب رحمہ اللہ کا فقرہ آپ کو شنانا ہوں، مولانا سید نور الحسن شاہ صاحب بخاری کو ایسی سلانے والے پلاٹ

میں تحریک طلباً اسلام نے انہیں دعوت دی، وہ تشریف لائے تو صحابہؓ کا مقام بیان کرتے کرتے وہ فرماتے لگے کہ  
 قیامت کے دن صحابہؓ اعمال کے بدلے میں نہیں تولے جائیں گے۔ میں اور آپ دیوبندی اور بریلوی اہل حدیث پر اپنا  
 عظام، اولیا، موصیاء، اقیاء، بھکڑین و عقذین تمام طبقات کے لوگ یہ اپنے اپنے اعمال کے بدلے میں تولے جائیں گے  
 صحابہؓ نبیؐ سے نسبت کے بدلے میں تولے جائیں گے۔ ایک پہلے میں نسبت رسولؐ دکھی جائے گی۔ اور ایک پہلے میں  
 چوالیس لاکھ، چار لاکھ، ساڑھے چار لاکھ، ڈیڑھ لاکھ، دو لاکھ صحابہؓ رکھے جائیں گے۔ نبیؐ کی نسبت کا پڑا وزنی ہوگا۔  
 سب کو اٹھا کے جنت میں لے جائے گا۔ اور یہی مضبوط عقیدہ ہے۔ اس میں کوئی جھول، کسی قسم کی کوئی مداخلت، کسی  
 قسم کی لٹنی کر اگرچہ گھرچے — چون کہ چنایا — لیکن کہ اگر — نہیں قبول — ابو بکرؓ بھی  
 رسول اللہؐ کے گواہ ہیں — معاویہؓ بھی رسول اللہؐ کے گواہ ہیں۔ عمر ابن خطابؓ بھی رسول اللہؐ کی نبوت کے گواہ  
 ہیں۔ ابوسفیانؓ بھی رسول اللہؐ کی نبوت کے گواہ ہیں۔ علی رضیؓ بھی رسول اللہؐ کی نبوت کے گواہ ہیں۔ یزید ابن سفیانؓ  
 بھی رسول اللہؐ کی نبوت کے گواہ ہیں۔ حسنؓ و حسینؓ بھی رسول اللہؐ کی نبوت کے گواہ ہیں۔ ابوسلمی اشجریؓ نیز غیرہ ابن  
 شعیبہؓ، عمر ابن عاصؓ بھی رسول اللہؐ کی نبوت کے گواہ ہیں۔ اس نسبت میں سب مساوی ہیں۔ یہ ایسی مساوی نسبت ہے  
 جو ابو بکرؓ سے لیکر جناب سیدنا مردانؓ تک مساوی قائم ہے۔ اس نسبت میں سب برابر ہیں۔ باقی درجات الاول  
 فالاول جو پہلے آیا اس نے پہلے پایا — غزوہ بدر والوں کے درجات اس عمل کی گھاٹی میں سے گزرنے کی  
 وجہ سے بلند ہیں۔ مگر میں ہجرت سے پہلے صحابہؓ السابقون الاولون کی جماعت کا مل، مطہر، مزیں ہے۔ اس کی  
 اولیت سابقیت کے اسباب کچھ اور ہیں۔ وہ درجات اپنے اپنے دارے میں فوت اور عمل کی زیادتی کی وجہ سے ہیں۔  
 جس کا قرآن میں فیصلہ کیا گیا ہے۔ اس نسبت کے مساوی رشتے، درجے کی وجہ سے عاقبت کا فیصلہ بھی مساوی ہے  
 لیکن درجات اپنے اپنے ہیں۔ حسن عاقبت کا وعدہ سب کے ساتھ ہے۔ درجات میں ترقی اپنی اپنی کمانی پر موقوف ہے  
 یہ کوئی نہیں کہ سنا کہ ابو بکرؓ تو راشد ہیں۔ معاویہؓ راشد نہیں — علیؓ راشد ہیں، ابوسفیانؓ راشد نہیں۔  
 فتح مکہ کے پہلے کے لوگ تو راشد ہیں، اور فتح مکہ کے بعد کے لوگ راشد نہیں۔ تم کون ہو؟ یہ فیصلہ کرینا اسلے،  
 جنت تو قرآن کی ہے۔ حج اللہ خود ہے۔ جو ثلوث پر نگہبان ہے۔ تم ظاہر پر نگہبان ہو، اللہ دلوں پر نگہبان ہے۔ وہ  
 عظیم، غیب ہے۔ عظیم ذات العتدو رہے۔ اسی وجہ سے سرٹیکٹ اشو کرتا ہے۔ ستر میں بانٹا ہے۔ تھے دیتا ہے  
 درجات عطا کرتا ہے۔ عاقبت سناتا ہے۔ نجات کا اعلان عام کرتا ہے۔ اللہ سبحانہ و تعالیٰ ہمیں اس سلسلے میں

قرآن حکیم کے اس فیصلے کو مان کر اسے عام کرنے کی تفریق عطا فرمائے۔ مان کر بیٹھے والا مؤمن نہیں ہے۔ مان کر منغلے والا، سمجھالے والا، پہنچا بیولا، سکھانے والا مؤمن ہے۔ کسکت رسولؐ یہی ہے کہ طریقہ رسولؐ یہی ہے۔ شریعت رسولؐ یہی ہے۔ بریت رسولؐ ہے کہ جو نبیؐ نے سکھایا، سنایا، پڑھایا — تم سیکو، سنو، پڑھو، سمجھو، پھر آگے لے کر پڑھو۔ یہ آپ کے ذمے ہے، آپ جس سے ہر ایک آدمی کے ذمے ہے۔ ایک ایک آدمی جو یہاں تشریف لایا ہے، آپ کے ذمے ہے، آپ تک بات ہم نے پہنچائی ہے۔ اب آگے پہنچانا آپ کے ذمے ہے اور اس راستے میں مشکلات و مصائب آئیں، قبول کر دو، اگر کوئی آدمی اپنے بیٹے کو درپوں، دولت، سکون کی جھنکار کی خواہش و لالچ کے عرض سکڑے، غرا کر ٹریڈ میں بھیج سکتا ہے، اس کے فراق میں بل کر کڑھ سکتا ہے۔ برداشت کرتا ہے، صبر کرتا ہے، اگر کوئی آدمی اپنے بیٹے کو قطب شمالی و قطب جنوبی میں بھیج سکتا ہے، کہ وہاں روزی کے چانسز زیادہ ہیں، اندوہاں کے سیکے کی قیمت پاکستانی سکے کے مقابلے میں بیس گنا ہے، چالیس گنا ہے، بیسٹھ گنا ہے، اس پر صبر کرتا ہے، حوصلہ کرتا ہے، رکڑھن قبول کرتا ہے۔ اس کو بھی بہاتا ہے، لیکن یہ نہیں کہتا، بیٹا مت جاؤ، کہتا ہے جاؤ — تو کیا یہ دین کی باتیں پہنچانے ہوئے نبیؐ کے طریقوں سے یہ دہیز تھیں، تاریخ کے گرد و غبار کی کاٹ کر پھینکنے کے لئے، اس راستے کو اجلا لینے کے لئے اس راستے پر لوگوں کے بیڑوں کے ڈالے ہوئے جھوٹے پردوں کو چاک چاک کرنے کے لئے اگر ہمیں مشکلات کی دادی میں اترنا پڑے، مصائب بھیلنے پڑیں، مشقتیں برداشت کرنا ہوں، سختی، موت کے سبب جڑوں میں بھی ہاتھ جاتا ہے تو جانے دیا جائے، اگر یہ منزل آجائے تو کیا یہ سودا سنا ہے کہ مہنگا — ؟ صرف قد آدمیوں نے کہا ہے سستا ہے آپ کے نزدیک مہنگا ہے۔ آپ اٹھارہ گھنٹے ڈکان پر ایڑیاں دگڑ سکتے ہیں، طرمت کی ہکٹی میں جالروں کی طرح پس سکتے ہیں، معاشی ریڑھی میں گڑھے کی طرح جنت سکتے ہیں، اللہ کے راستے میں مشکلات برداشت کرنے کا جذبہ کیوں نہیں پیدا کرتے، کہاں سے کئے گی ایسی مخلوقات، آسمان سے — کیا پھر کوئی نبی لائے گا، یہ آپ اس انتظار میں ہیں کہ آسمان سے کوئی انسان لائے گا، آپ اس انتظار میں ہیں کہ کوئی غار میں چھپا ہوا نکلے گا اور وہ آپ کی ڈوبتی تباہ کو کٹائے گا لے گا — نہیں، اور ہرگز نہیں — آپ خود ذمہ دار ہیں۔

خبردار! تم سب ذمہ دار ہو اور اپنی اپنی ذمہ داری کے بارے میں جواب دہ ہو۔!